

Написано от Христо Христов  
Четвъртък, 14 Юли 2022 16:28

---



Не само източногерманската ДС, известна като ЩАЗИ, но и чехословашката Държавна сигурност е следяла своите летовници, почиващи на българското Черноморие по време на тоталитарния комунистически режим.

Това разкрива документ от архивите на ДС, който **desebg.com** публикува онлайн.

Той представлява строго секретна справка относно: Съвместната работа с чехословашките другари при обслужване на чехословашките летовници в Бургаски окръг през 1960 г.

От нея се разбира, че от чехословашката ДС в България е изпратен оперативен работник, който е легендиран (прикрит, б.а.) като екскурзовод в курортния комплекс „Слънчев бряг“.

Срещите с него от страна на българската Държавна сигурност са провеждани тайно в явочна квартира.

Пряка връзка с него е поддържал началника на подучастъка на МВР-ДС в Слънчев

Написано от Христо Христов  
Четвъртък, 14 Юли 2022 16:28

бряг.

От строго секретната справка става ясно, че оперативният работник от чехословашката ДС е взаимодействал с българската ДС по линия на чуждестранни граждани от капиталистически страни.

ДС му е предоставяла агенти и доверени връзки за следените на чехословашки туристи. Двете страни са проверявали и свои агенти.

Документът е включен в сборника [„Държавна сигурност и туризмът”](#), издание на [К омисията по досиетата](#), 2014 г.

Строго секретно!  
ХРИСТО ХРИСТОВ  
ДЕКЛАРАЦИОНЕН  
№ 47  
от ЗАРИЯН ДИСКОВА

СПРАВКА

Относно: съвместната ни работа с чехословашките другари при обслужване на чехословашките летовници в Бургаски окръг през 1960 год.

През курортния сезон на 1960 год. за обслужване на чехословашките летовници на "Сазичев бряг"-бургаско, бяхе изпратен оперативен работник от чехословашките органи на ДС. Служил бие легендиран като екскурзовод.

Непосредствено след пристигането му се свързва с ръководството на Окръжно управление УОБ.

Према връзка с него поддържахме няколко поучастак УОР на "Сазичев бряг". Средите с него са проведени в явочна квартира. Сътрудничеството с чехския другар се изрази главно във взаимно ползуване на агентурата и на двете служби, по:

1. По разработването и изследването на капиталистически-те граждани почващи и посещаващи курорта "Сазичев бряг".

Особено активна площ е оказва чехския оперативен работник на нашите органи по разработването на западногерманските граждани. Така например, техния агент "Б" успешно се свързва и даде ценни материали по западногерманската гражданка ИЛТИ СЕРТИЦ.

2. По наблюдението и разработката на наши и техни обекти. По някои техни почващи, по задачи на оперативния работник бяха използвани наши агенти и д.т.

3. Съвместно са разработвани и проведени мероприятия за проверка на някои техни и наши агенти.

Всички проверени трима наши и двама техни агенти.

Особено успешно бие проведена комбинация за проверка на нашия агент "Марков" и техния "Б". Проверката потвърди честността на агентурата.

По всички въпроси съществуваме пълно единство и разбирателство.

Считаме за целесъобразно, че през 1961 год. е нужно израд с чехските другари, да изпратят свои работници и службите на ДС от Южна и Г.Д.Р.

# И чехословашката Държавна сигурност следяла своите летовници на българското Черноморие

Написано от Христо Христов  
Четвъртък, 14 Юли 2022 16:28

---

При идването на вояка починава сина да изпратят  
свои агентура и д.в. и своевременно да ни уведомяват ако в  
групите имат свои обекти, за сигурност работата по тях.

НАЧАЛНИК ОТДЕЛЕНИЕ ЧУДЕНИЦИ  
/кавер/

30.1.1961 год.  
Бургас